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5. Mapa przedstawia rozmieszczenie zasobéw gazu kopalnianego (metanu)
na Swiecie. Gaz ten jest uzywany jako paliwo, a takze do produkeji

1
Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktéw. Za brak odpowiedzi uczen |
' tworzyw sztucznych.

otrzymuje zero punktow za dane zadanie. Za kazda btedng odpowiedz odejmuje si¢
uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych za dane zadanie. Minimalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyska¢ 160 punktow.

Czas: 75 minut Doswiadczenia do testu:
1. Pelzajgce zapatki

2. Zmylony dotyk

3. Domowy termometr

Zadania za 3 punkty .
Zadania za 3 punkt 4. Poduszkowiec

1. Podczas $nieznej zimy czesto po powrocie do domu mamy mokre buty.
Po ich wyschnieciu, zostaja na nich biale, nieregularne zacieki, ktore
nieco przypominaja poziomice. Co to jest?

A) wyschniety $nieg

B) pozostatosci wody i piasku

C) wyschnigta sol

D) pozostatosci po wodzie z chlorem

2. W Polsce na liScie gatunkoéw zwierzat objetych $cisla ochrong nie ma:
A) zmii zygzakowatej DUZO MALO
B) ] aSk.Olkl . Prawda jest, ze:
C) bociana biatego e S g . C
. A) najwigksze zasoby metanu znajduja si¢ na potkuli potudniowej, glownie
D) padalca zwyczajnego LT s
w Europie i Azji i na Grenlandii

. , . Lo B) im wigkszy kontynent, tym wigcej ma zasobow metanu
3. Figura geometryczna, na ktérej narysowano drogowy znak STOP jest: C) na pélkuli pétnocnej jest znacznie wigcej metanu niz na pétkuli

A) kolem potudniowej

Eg lgzvzzgirgliztm D) najwiecej z16z metanu znajduje si¢ na zachod od Oceanu Atlantyckiego

D) osmiokatem 6. Rosliny transportuja wode z korzeni, poprzez lodyge do najdalszych
. Lo czesci dzieki:
4. Znak pokazany na obrazku informuje o: A) wystgpowaniu efektu kapilarnego
A) mozliwosci wystepowania burz ]é; ﬁsggggrimu efekiu cieplamianego
B) drogowym wypadku D) zjawisku unoszenia wody na poduszce powietrznej, ktdra podtrzymuje

C) mozliwosci wpadnigcia w poslizg

D) wysokim napieciu sieci elektrycznej wodg¢ od dotu w systemie kanatow transportowych rosliny
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7. Prawidlowa sekwencje przekazywania zewnetrznych sygnalow do 12. Na pierwszym (dolnym) poziomie piramidy Zywienia wpisuje si¢
i wewnatrz ukladu nerwowego czlowieka przedstawia schemat: produkty zbozowe i oleje roslinne. Piramida zdrowia jest tym samym,
A) bodziec = komorki nerwowe => receptor = mozg co piramida zywienia, tyle tylko, Ze z dodatkowym dolnym poziomem.
B) bodziec - receptor > komorki nerwowe = mozg Co jest wpisane na tym dodatkowym poziomie jako element niezbedny
C) receptor = bodziec = komérki nerwowe = mdzg do zachowania dobrego zdrowia?
D) receptor 2 komoérki nerwowe = bodziec > mdzg A) zazywanie dodatkowych witamin i mineratéw w postaci lekarstw

B) czytanie ksigzek i gazet dotyczacych zdrowia

8. Hormony sa: C) ruch i aktywno$¢ fizyczna (spacery, uprawianie Sportow)
A) organami D) odpoczynek bierny (spanie, czytanie, podziwianie widokow, stuchanie
B) kanatami transportowymi muzyki itp.)

C) gruczotami
D) substancjami
13. Na mapie topograficznej zaznaczono

9. Na rysunku zaznaczono schematycznie linie wystepujace na globusie. rzezbe¢ terenu za pomoca poziomic.
Cyframi oznaczono: Na mapie tej znajduje sie:
A) 1—rbéwnik, 2 —réwnoleznik, 3 - potudnik A) pagorek
B) 1-rownoleznik, 2 — rownik, 3 - potudnik B) wzgdrze z jednym stromym
C) 1-potudnik, 2 — réwnoleznik, 3 - rownik zboczem
D) 1-—potudnik, 2 —réwnik, 3 - réwnoleznik C) wzgdrze z dwoma stromymi
zboczami
10. Rdzenni Hindusi mieszkaja na terenie: D) kotlina

A) Indii

B) Indonezji
C) Himalajow
D) Hongkongu

14. Przypomnij sobie doswiadczenie z domowym termometrem. Tuz po jego
wykonaniu nalezalo zaznaczy¢ poziom wody w plastikowej stomce do

Zadania za 4 punkty napojoéw, odpowiadajacy temperaturze pokojowej. Przeczytaj uwaznie
dwa zdania:
Po wlozeniu termometru do lodowki mozna byto zaobserwowac bardzo
11. Sejsmograf stuzy do: wyrazne podniesienie si¢ poziomu wody w stomce.
A) kontroli poziomu rzek i jezior w zwigzku z zagrozeniami powodziowymi Po wlozeniu termometru do lodéwki mozna bylo zaobserwowac bardzo
B) wykrywania i rejestracji drgan skorupy ziemskiej w zwiazku wyrazne podniesienie si¢ poziomu wody wewnatrz butelki.
z zagrozeniami trz¢sieniami Ziemi Zdecyduj:
C) pomiaru stezenia tlenku wegla w powietrzu w zwiazku z zagrozeniami A) pierwsze zdanie jest prawdziwie, a drugie - falszywe
pozarowymi B) pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie - prawdziwe
D) pomiaru sygnatéow z Kosmosu w zwigzku z zagrozeniami kolizja Ziemi C) oba zdania sg prawdziwe
z obiektami z przestrzeni kosmicznej oraz szkodliwym dzialaniem D) oba zdania sg falszywe

promieniowania kosmicznego
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18.

19.
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Rosliny wiedna, gdyz na skutek niedoboru wody:

A)
B)

)
D)

stezenie dwutlenku wegla w ich komoérkach jest zbyt duze
stezenie soli mineralnych w ich komorkach przekracza gérna
dopuszczalng wartosé¢

cisnienie turgorowe przekracza gorng dopuszczalng wartos¢
ci$nienie turgorowe spada ponizej dolnej dopuszczalnej wartosci

Skorzystaj z informacji ponizej oraz ze swojej wiedzy i odpowiedz na
pytanie: jak dawno temu wymarly mamuty?

Informacje:

Najwczesniej wymarly dinozaury roslinozerne.

Tury wymarly mniej wigcej w czasach zatozenia panstwa polskiego.

Tabelka pomocnicza na notatki.

15. Nazwy planet w Ukladzie Stonecznym pochodza od postaci
mitologicznych. Ostatniej, 6smej w kolejnosci oddalenia od Stonca
planecie zostala nadana nazwa na cze$é:

A) rzymskiego boga wojny

B) rzymskiego boga morza

C) pradawnego, greckiego boga nieba

D) rzymskiego boga rolnictwa i zasiewow

16. W tabeli przedstawiono dane dotyczace liczby mieszkancow
i powierzchni czterech wybranych panstw europejskich oraz dane
demograficzne dotyczace ich stolic.

kraj Francja Niemcy Polska Ukraina
ca-%kown,a l}czba 64 32 38 46
mieszkancéw (w min)

catkowita powierzchnia

kraju 675 417 357114 322 575 603 700
(w km?)

Liczba mieszkancéw

stolicy kraju (w mln) 2,154 3,405 1,705 2,744
gestos¢ zaludnienia v 20 433 3818 3302 3272
stolicy (osoby na km®)

150 milionéw | 65 milionéw | 10 tysiecy lat tysiac lat
lat temu lat temu temu temu
tury
tyranozaury
mamuty
diplodoki

Mamuty wymarly:
A) okoto tysigc lat temu

Dla tych krajow prawdziwe jest stwierdzenie:

17.

Im wigksze panstwo, tym wigcej ma ludnosci.

Im wigksze panstwo, tym wigcej ludzi mieszka w jego stolicy.

Im dalej na zachdd Europy potozone jest panstwo, tym wigksze
zageszczenie mieszkancoOw w jego stolicy.

Im wigcej wszystkich obywateli w panstwie, tym wigcej mieszkancow
w jego stolicy.

Dzwiegk porusza si¢ w powietrzu z szybkoscig okolo 1225 km/h. Czy jakie$
zwierze albo Srodek transportu moze dogoni¢ dZwiek (nie bierz pod
uwage pojazdéw kosmicznych)?

A)
B)

0
D)

Tak, moze tego dokonaé gepard (najszybsze zwierzg ladowe), najszybszy
pociag na swiecie oraz niektdre samoloty mysliwskie.

Tak, mogg tego dokona¢ tylko dwa $rodki transportu: najszybszy pociag
na $wiecie oraz niektére samoloty mysliwskie.

Tak, moga tego dokonac¢ tylko niektdre samoloty mysliwskie.

Nie, zaden pojazd ani zadne zwierz¢ na ziemi nie moze dogoni¢ dzwigku.
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20.

okoto 10 tysiecy lat temu
okoto 65 milionow lat temu
okoto 150 miliondéw lat temu

Czes¢é ciala dorostego czlowieka stanowi woda. Czlowiek wydala pewna
ilo§¢ wody, dlatego codziennie musi uzupekia¢ jej zapasy. Znajdz w
tabeli wiersz z prawidlowymi informacjami.

Minimalna ilo$¢ ptynow,
s . jakie powinien codziennie
., Czgs¢ ciata cztowieka - .
odpowiedz pi¢ dorosty czlowiek
bedaca woda L
zyjacy normalnym trybem
zycia.
A) 90% 3-4 litry
B) 75% 3-4 litry
(9)) 65% 2-2,5 litra
D) 55% 1-1,5 litra
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Zadania za 5 punktow

21. Przypomnij sobie doSwiadczenie z domowym termometrem. Poziom
wody w rurce zmienial si¢ na skutek ogrzewania i ochladzania otoczenia

25.

Konkurs 2009

W tabeli przedstawiono przyblizone dane dotyczace liczby ludno$ci
Swiata na przestrzeni ponad 4000 lat.

butelki. Poniewaz do§wiadczenie bylo przeprowadzane w krotkim czasie
(okolo 20 minut), na polozenie poziomu wody w butelce najwi¢kszy

rok 0

2000 | 1000 1650 | 1850 | 1900 | 1950 | 1980 | 2000 | 2008
pn.e. | p.ne. n.e. n.e. n.e. n.e. n.e. n.e. n.e.

wplyw mialy:
A) zmiany temperatury wody tylko w butelce

B) zmiany temperatury powietrza w butelce

liczba

ludnosci 50 100 | 300 | 550 | 1100 | 1600 | 2500 | 4400 | 6100 | 6500

(miliony)

C) zmiany temperatury zardwno powietrza, ja i wody w butelce
D) zmiany temperatury wody w butelce i w plastikowej stomce
(rozszerzalno$¢ wody)

22. Dnia 15 marca o godz. 14.50 podczas gry terenowej Ania miala za
zadanie wyznaczy¢ polnocny kierunek geograficzny bez uzycia kompasu.
Chciala wykorzystaé do tego celu zegarek. Na ktérym rysunku
prawidlowo zapisany zostal kierunek pénocny?

A) B) O D)

23. Tarnina jest:
A) hormonem
B) gruczotem
C) rosling
D) rodzajem migsa

24. W Polsce nie ma elektrowni:
A) wiatrowych
B) jadrowych
C) cieplnych (weglowych)
D) wodnych
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Prawda jest, ze:

26.

A) w czasach po narodzeniu Chrystusa liczba ludnosci podwaja si¢ co 200
lat

B) obecnie na $wiecie jest 65 miliardow ludzi

C) w ciagu ostatniego stulecia liczba ludnos$ci wzrosta pigciokrotnie

D) w ciagu catego tego okresu liczba ludno$ci wzrasta i to coraz szybciej
(tempo tego wzrostu jest coraz szybsze)

Cze$¢ urzadzen elektrycznych takich jak monitory, telewizory, sprzet
radiowy itp. posiada tak zwana funkcje czuwania, ktéra sygnalizuja
Swiecace sie (zwykle na czerwono) malutkie lampki (diody). Urzadzenie
znajdujgce si¢ wtym trybie nie pracuje, ale nie jest tez calkowicie
odlaczone od sieci elektrycznej. Okazuje si¢, Ze rezygnujac z tej funkcji
mozna zaoszczedzi¢ cze¢S¢ energii elektrycznej, a co za tym idzie — takze
troche pieniedzy.

W jednym gospodarstwie domowym w Polsce $rednio w ciagu roku
zuzywa si¢ 1640 kWh (kilowatogodzin) energii, z czego 240 kWh — na
prac¢ komputera i sprzetu RTV, a 40 kWh — na tryb czuwania. W roku
2008 jedna kilowatogodzina kosztowala 48 gr, a od stycznia 2009 r.
zapowiedziano 5% podwyzki ceny energii elektrycznej. Rodzina
Agnieszki zdecydowala, ze od 1 kwietnia 2009 calkowicie zrezygnuje
z trybu czuwania, co znaczy, ze komputer i sprzet TV bedzie wylaczany z
sieci za kazdym razem, gdy tylko przestanie by¢ uzywany. Ile pieniedzy
zaoszczedzi dzieki temu rodzina Agnieszki do 31 grudnia 2009r.?

A) 14,40 zt

B) 15,12zt

C) 19,20zt

D) 20,16 zt
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27. Rozwiaz logogryf. 28. Wykresl te litery, przy ktérych napisane jest falszywe stwierdzenie.
1. Tuzin to 12 sztuk L
2. GB (gigabajt) to wigcej niz MB (megabajt) A
3. Informacje z plyty kompaktowej odczytuje si¢ Swiattem lasera. T
4. Bruksela jest stolica Belgii. A
5. Pole o powierzchni 2500 m* ma w skali 1:2000 powierzchnie 1,25 m?, 0
6. Skala Fahrenheita (czytaj: farenhajta) stuzy do okreslania temperatury. R
7. W stopniach Richtera mierzy si¢ wielkosc (,,sit¢”) trzgsienia Ziemi. N
8. Szanty to pie$ni rajdowe. K
ytop J
9. Diament jest odmiang wegla. I
1. Przyrzad shuzacy do orientowania si¢ wzgledem geograficznego Jedna mila angielska (Iadowa) jest krotsza od jednego kilometra. A
kierunku potnocnego. ) o o
2. Polskie drzewo o bialym pniu. Jeden cal jest mniejszy niz jeden centymetr P
3. ... krwionos$ne — stuza do transportu krwi w calym organizmie. . S
4. Prosta kos$¢ taczaca zebra z przodu klatki piersiowe;. W hektopaskalach mierzy si¢ cisnienie, A
5. CZ}?S’é rosliny poblerajqqa WOC!‘? z gleby. ) . Pozostale litery odczytane z goéry na dét utworza hasto. Oznacza ono:
6. Miesza pokarmy w czasie zucia wewnatrz jamy ustnej i A) pore roku
przesuwa kesy do gardta. B) mata, przenos$ng lampg elektryczna, najczgsciej dzialajaca na bateriach
7. Mlode owcey. ) ) C) wieze wysylajaca znaki swietlne lub dzwigkowe statkom wchodzacym
8. Niemal $lepy, czarny ssak zyjacy w podziemnych korytarzach. do portu
9.  Shuzy roslinie do wabienia owadow i rozmnazania sig. D) makiete lub przedmiot stuzacy do oszukania obserwatora
Haslo powstajace w wyroznionej kolumnie oznacza: 29. We wnetrzu surowego jaja kurzego oprécz biatka, zoltka i sznura

A) gruczol hormonalny

B) samolot bez silnika

C) cze$¢ drzewa iglastego, w ktorej znajduja si¢ nasiona
D) krysztatek lodu

bialtkowego (tak zwanej skretki) najczesciej znajdujq sie jeszcze:

A) blona pergaminowa, komora powietrzna, zarodek

B) komora powietrzna i blona pergaminowa, a nie ma tam nigdy zarodka
C) btona pergaminowa i zarodek, a nie ma tam nigdy komory powietrzne;j
D) zarodek, a nie ma tam ani blony pergaminowej, ani komory powietrznej

Strona 5



%ﬂeﬂik Klasa 5 Konkurs 2009

30. Wraz z pozywieniem czlowiek uzyskuje energi¢. Organizm ludzki zuzywa

ja na rézne sposoby. Najwieksza cze$¢ energii:

A) zostaje zamieniona na energi¢ kinetyczng krwi poruszajacej si¢ w obrebie
uktadu krwionoénego

B) zuzywana jest w obrgbie uktadu nerwowego do przesytania impulséw
elektrycznych

C) zuzywana jest na wszelkiego rodzaju prace wykonywang przez cztowieka
(pracg migsni)

D) stuzy do podtrzymywania statej temperatury ludzkiego ciata
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